

# 全方位理解和把握中华民族伟大复兴

◇ 韩庆祥 张艳涛

## 实现中华民族伟大复兴是坚持和发展中国特色社会主义的核心主线

坚持和发展中国特色社会主义是根本主题,实现中华民族伟大复兴是坚持和发展中国特色社会主义的核心主线。

坚持和发展中国特色社会主义,是改革开放以来我们党全部理论和实践的根本主题,也是习近平新时代中国特色社会主义思想的核心和灵魂,更是实现中华民族伟大复兴的必由之路。中国特色社会主义道路是近代以来中国人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果,是坚持党的本质属性、践行党的根本宗旨的必然要求。中国特色社会主义既不是“翻版”,也不是“模板”,更不是“再版”,而是“新版”。之所以说是“新版”,就在于开辟出了一条中国特色社会主义道路,这条道路彰显了中国共产党的中国人民的“首创精神”,拓宽了世界社会主义运动的实践途径。就此而论,中国特色社会主义道路的开辟,实质上意味着一种人类新文明形态的开启。经过接续奋斗,中国特色社会主义进入新时代。从中国经济社会发展维度看,“新时代”,意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,由“大国”迈向“强国”成为现实任务;从世界社会主义运动发展维度看,“新时代”,意味着社会主义在中国焕发出强大生机活力并不断开辟发展新境界,“历史终结论”和“社会主义失败论”不攻自破;从人类文明发展维度看,“新时代”,意味着中国特色社会主义拓展了发展中国家走向现代化的路径,为解决世界难题提供了中国方案、贡献了中国智慧。

实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想,中国共产党在建党之初就把实现中华

民族伟大复兴写上党的旗帜。没有中国共产党的领导,实现民族复兴必然是空想。没有共产党就没有新中国,没有共产党就没有中华民族从站起来到富起来再到强起来,这是中国人民从长期奋斗中得出的最基本的结论。完成中华民族伟大复兴的历史使命,战胜前进道路上的风险挑战,从根本上要靠党的全面领导。新时代是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代。我们要围绕实现中华民族伟大复兴这一核心主线,坚持和发展中国特色社会主义这一根本主题。实现中华民族伟大复兴中国梦,其本质是体现党的意志、国家意志和人民的意志的统一。

## 紧紧围绕实现中华民族伟大复兴这个战略全局推进各项工作

实现中华民族伟大复兴,关乎我国发展的战略全局。当今时代,综合国力竞争既表现为国家“硬实力”和“软实力”的直接较量,更是国家战略思维、战略决策、战略目标和战略能力的深度角逐。现在,我们正处在“胸怀两个大局”这一具有战略意义的时代背景中,要对实现中华民族伟大复兴这一战略全局进行战略谋划和战略安排,也要具有战略定力。在把握国际国内大势、擘画改革发展稳定蓝图时,习近平总书记反复强调要有战略思维,要胸怀大局、把握大势、着眼大事,做好我们自己的事情,这些都是要求增强战略思维,分清本质和现象、主流和支流。提高战略思维能力,提升战略自信,保持战略定力,关键是提升对中国和世界重大现实问题的判断力、批判力和建构力,唯有如此,才能因势而谋、应势而动、顺势而为。战略思维不仅是一种能力,更是一种责任和担当。中华民族伟大复兴梦想越接近实现,改革发展稳定任务越繁重,越要加强党的建设,在新时

代把党的自我革命不断推向深入。对事关战略全局、事关长远发展、事关人民福祉的紧要问题,要科学统筹、优先解决。全国各地、各个领域、各个方面、各项工作,都要聚焦、服务于中华民族伟大复兴的战略全局。

### 把实现中华民族伟大复兴置于“四个伟大”总体框架中理解和把握

统揽推进“伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想”“四个伟大”实践,是当代中国共产党人治国理政的总体框架,这一总体框架有助于推进中国由“大国”迈向“强国”,有助于推进实现中华民族伟大复兴。

“四个伟大”不是飞来峰,而是具有鲜明的历史逻辑。从社会主义500多年的历史中,可以揭示出推进中国特色社会主义“伟大事业”的重要意义;从近代以来170多年的历史 and 新中国成立以来70多年发展的历史中,可以揭示实现中华民族伟大复兴即“伟大梦想”的重要意义;从中国共产党近百年发展的历史中,可以揭示建设新的“伟大工程”的重要意义;从我国改革开放40多年的历史中,可以揭示进行“伟大斗争”的重要意义。实现民族复兴的伟大梦想,事关统揽推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业。“伟大斗争”主要回答为夺取中国特色社会主义新的伟大胜利应具有什么样的精神状态问题;伟大工程主要回答为夺取中国特色社会主义新的伟大胜利提供什么样的政治保障问题;“伟大事业”主要回答为夺取中国特色社会主义新的伟大胜利应举什么旗、走什么路的问题;“伟大梦想”主要回答为夺取中国特色社会主义新的伟大胜利应担负什么样的历史使命实现什么样的奋斗目标问题。民族复兴的伟大梦想,指引“中国号”巨轮的前进方向。

### 实现中华民族伟大复兴是全体中国人民的共同梦想和最大公约数

实现中华民族伟大复兴是全体中国人民共同的梦想,是“最大公约数”,也是“最大同心圆”。

中国梦归根到底是人民的梦,必须紧紧依靠人民来实现。带领中国人民创造美好生活,是我们党

矢志不移的奋斗目标,这一奋斗目标蕴涵在实现中华民族伟大复兴的中国梦之中。中国梦是当代中国马克思主义中国化、时代化和大众化的标志性命题,也是世界历史力量转移和时代精神的真实反映,还是实现国家富强、民族复兴和人民幸福的大众化表达。我们党不负人民重托、无愧历史选择,在新时代中国特色社会主义的伟大实践中,以党的坚强领导和顽强奋斗,激励全体中华儿女不断奋进,凝聚起同心共筑中国梦的磅礴力量。要言之,中国梦必须同人民对美好生活的向往结合起来才能取得成功。

伟大梦想不是等出来、喊出来的,而是拼出来、干出来的。新时代是“整合凝聚期”,其任务主要是协调各种力量和各方面的利益关系,寻求最大公约数,整合凝聚中国力量保障和改善民生。创造美好生活,就要解决“快速发展”留下的问题,破除“发展起来之后”的烦恼,迈过“进一步发展”绕不开的坎。

### 实现中华民族伟大复兴必须具有战略定力

把实现中华民族伟大复兴作为战略全局,意味着无论遭遇多少艰难险阻我们也要有力有效克服,这就是我们中国共产党人的战略定力。

当前,我们必须充分估计民族复兴历史进程中的困难、风险和不确定性。这意味着我们是在“滚石上山”“过坎闯关”,由此我们必须具有战略定力和革命斗志。新时代,中国共产党具有胸怀“中华民族伟大复兴战略全局”和“世界百年未有之大变局”的高度自觉,能牢牢掌握当代中国发展的历史主动性,坚持“人民伟大论”“人民至上论”“人民幸福论”,既为人民幸福不懈奋斗,也依靠人民创造历史伟业,开辟强党之路、强国之路、复兴之路。中国是一个大国,决不能在根本问题上出现颠覆性错误,一旦出现就无法挽回、无法弥补。实现中华民族伟大复兴的千秋伟业,必须着力防范化解可能迟滞或阻碍中华民族伟大复兴进程的重大风险。既要警惕“黑天鹅”事件,也要防范“灰犀牛”事件;既要有防范风险的先手,也要有应对和化解风险挑战的高招;既要打好防范和抵御风险的有准备之战,也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战。

## 以“中国之治”应对风险挑战实现中华民族伟大复兴

实现中华民族伟大复兴,必须再创“中国之治”奇迹。制度优势是一个国家最大的优势,制度竞争是国家间最根本的竞争,制度现代化是现代国家的核心竞争力。当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期。顺应时代潮流,适应我国社会主要矛盾变化,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,不断满足人民对美好生活新期待,战胜前进道路上的各种风险挑战,必须在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化上下更大功夫。中国要真正建成社会主义现代化强国,要实现中华民族伟大复兴,必须把国家制度和国家治理体系提升到战略高度,全面提高国家的制度竞争力。在人类文明视野下,中国特色社会主义具有明显的制度优势和比较优势,有效把制度优势和比较优势转化为国家治理效能,是中国共产党团结带领中国人民开辟中国道路、创造中国奇迹、展示中国力量的关键密码。从“没有共产党就没有新中国”,到“中国共产党带领人民奔小康”,再到“中国共产党同中国人民一同为实现中华民族伟大复兴而奋斗”,70多年来道路多艰,然而中国共产党的初心和使命从未改变,也正因此,中国共产党才能赢得人民的信任,开创“中国之治”新境界。

### 不懈奋斗是实现中华民族伟大复兴的坚实保障

中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

一部中国共产党的历史,就是一部中国共产党团结带领中国人民不懈奋斗的历史。中国共产党具有咬定目标、迎难而上、越挫越勇、越险越进、勇于奋

斗、久久为功的特质和品格。过去所取得的成就,是党中央坚强领导的结果,更是全党全国各族人民共同奋斗的结果。

从十九大到二十大,是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。我们既要全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军。我们千万不能在一片喝彩声、赞扬声中丧失革命精神和斗志,陷入安于现状、不思进取、坐享其成、贪图享乐的状态,而是要牢记船到中流浪更急、人到半山路更陡,把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题,作为全体党员、干部的终身课题。完成民族复兴的历史使命,战胜前进道路上的风险挑战,从根本上要靠党的全面领导,靠党把好方向盘。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。全党同志一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心,永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

实现民族复兴必须进行伟大斗争。在马克思主义和社会主义旗帜下要进行的中国特色社会主义事业,是前无古人的“伟大事业”,没有成功的经验可以借鉴,没有万古不变的原则可以遵循,更需要在艰苦探索、摸索和思索中不断前进。全党一定要保持艰苦奋斗、戒骄戒躁的作风,以时不我待、只争朝夕的精神,推进中华民族伟大复兴。为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗、为中国人民幸福而不懈奋斗、为建设共产主义社会而不懈奋斗。

作者简介:韩庆祥,河南孟州人,中央党校专家工作室领衔专家、一级教授。

(摘自《中国党政干部论坛》2020年第10期)